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ЗАЩИТА ОТ ДОМАШНО НАСИЛИЕ 

УКАЗАНИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ 

 

ЧАСТ 1 - РАЗЯСНЕНИЯ  

Ако Вие или Ваши близки сте станали жертва на домашно насилие, имате правото да 

потърсите съдействие от съда, като подадете молба за закрила от домашно насилие. 

Определение: Домашно насилие е всяко посегателство над личността, осъществено от 

близък и/ли член на семейството, и може да има различни измерения – физично, 

сексуално, психично, емоционално, икономическо. За домашно насилие се приема и 

всеки опит за осъществяване на подобно насилие. Актовете за подобно насилие, 

извършени пред дете, се приравняват на насилие спрямо самото дете. 

 

Съдебна защита на лица, пострадали от подобно насилие, се дава под формата на мерки 

за защита, които се налагат на извършителя със Заповед за незабавна защита. Молбата 

може да се подаде от: 

❖ Лично от пострадалото лице, ако е навършило 14-годишна възраст; 

❖ Родители, деца, братя сестри на пострадалия; 

❖ Настойник, попечител или дирекция „Социално подпомагане“ в определени 

случаи; 

❖ Адвокат на пострадалото лице. 

 

Към Молбата трябва да се представи задължително и Декларация за извършеното 

насилие, в която се описват подробно случаите на домашно насилие, дата и час на 

осъществяването им и в какво са се изразявали последните. Съдът може да издаде Заповед 

за защита от домашно насилие и единствено на база на така представена Молба и 

Декларация, без допълнителни доказателства. При всички случаи обаче е добре да имате 

допълнителни доказателства за извършения акт на насилие, които да бъдат представени 

на съда. 

С Молбата се иска налагането на една от предвидените мерки по Закона за защита от 

домашно насилие, а именно: 
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▪ Задължаване на извършителя да се въздържа от извършване на домашно 

насилие; 

▪ Отстраняване на извършителя от обитаваното общо жилище; 

▪ Забрана за приближаване до пострадалото лице; 

▪ Временно настаняване на децата при пострадалото лице; 

▪ Задължително посещение на специализирани програми; 
 

В допълнение на извършителя задължително се налага глоба в размер от 200 до 1000, като 

нейният точен размер се определя по усмотрение на съда. 

Молбата за защита от домашно насилие трябва да подадете в районния съд по постоянния 

или настоящия адрес на пострадалото лице, в 2 екземпляра (един за съда и един за 

извършителя). Срокът за подаване е едномесечен от извършеното домашно насилие. 

Молбата трябва да: 

✔ бъде написана на български език 

✔        идентифицира пострадалото лице и извършителя (адрес и телефон) 

✔            посочва връзката между пострадалото лице и извършителя (съпрузи, 

роднини, фактическо съжителство) 

✔ съдържа искане за налагането на мерките за защита от домашно насилие 

✔        бъде подписана 

Полезно и препоръчително е да подготвите и приложите всички документи, от които може 

да се съди за извършеното домашно насилие (медицински удостоверения за актовете на 

насилие, документи, издавани от посещавани от жертвата психолози; протоколи от 

служители на МВР, Дирекция „Социално подпомагане“ и т.н.). 

Полицейските органи следят за изпълнението на Заповедта за защита от домашно насилие. 

При настъпила опасност за живота и здравето на пострадалото лице, обърнете се 

незабавно към органите на МВР, дори и да нямате все още издадена заповед за незабавна 

закрила от съда. Телефони, на които можете да потърсите незабавна закрила: 

112 

0800-186-76  
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02/981-76-86 (24-часова гореща телефонна линия за пострадали от домашно насилие – за 
обаждания от чужбина) 


